Governo do Distrito Federal
Edital n ¢ 1, Metr6-DF, de 12/12/2013
Secretaria de Estado de Administragdo Publica do Distrito Federal
AL Concurso Publico para Provimento de Vagas e Formacao de Cadastro Reserva
NETRO DF para o Metro-DF

Cargo 118
Engenheiro Mecanico

Data e horario da prova: Domingo, 13/4/2014, as 8h30

INSTRUCOES

Vocé recebera do fiscal:

o um caderno de questfes da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questfes de multipla eseelha, com 5 (cinco) alternativas
de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta;

0 um cartdo de respostas 6tico personalizado.

Verifigue se a numeracgédo das questdes, a paginacéo do caderno de questdes e a codificacéo do cartdo de respostas Otico esto

corretas.

Quando autorizado pelo fiscal do IADES, nho momento da identifica¢é@o, escreva noyespaco/apropriado do cartéo de respostas ,

com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

O jardim do semelhante.

Vocé dispGe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar© tempo, pois ndo havera prorrogacdo desse prazo.
Esse tempo inclui a marcagao do cartdo de respostas 6ticot

Somente serd permitido levar o caderno de questdes da prova objetiva apos 3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos do inicio da prova.
Somente ap6s decorrida 1 (uma) hora do inicio da provanvocé podera entregar seu cartdo de respostas 0tico e retirar-se da sala.
Ap6s o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartdoide respostas devidamente assinado.

Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e@ caneta esferografica de tinta preta  ou azul, fabricada de material
transparente .

N&o é permitida a utilizacdo de qualquer aparelho eletronico de comunicagdo. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo
fiscal do IADES: maquina fotografica; telefone celular; relégio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletronico; walkman;
aparelho portatil de armazenamento e de reproducaorde musicas, videos e outros arquivos digitais; agenda eletrdnica; palmtop;
régua de calculo; maquina de calcular'g (ou) qualquer outro equipamento similar.

N&o é permitida a consulta a livros, dicionarios, apontamentos e apostilas.

Vocé somente podera sair e retarnar a sala de aplicacdo de provas na companhia de um fiscal do IADES.

Nao sera permitida a utilizagéo de lapis,em.nenhuma etapa da prova.

INSTRUGCOES PARA AS PROVAS OBJETIVA E DISCURSIVA

Verifigue se ossSeus)dados,_est@o corretos no cartdo de respostas da prova objetiva e na folha de respostas da prova
discursiva . Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instruges no cartdo
de respostas-.

Leia atentamente cada questéo e assinale, no cartdo de respostas 6tico, uma Unica alternativa.

O cartdo de respostas 6tico e a folha de respostas da prova discursiva  ndo podem ser dobrados, amassados, rasurados ou
manchados/ @ nem podem conter nenhum registro fora dos locais destinados as respostas.

A maneira correta de assinalar a alternativa no cartao de respostas € cobrir, fortemente, com caneta esferografica preta ou azul,
0 espaco aela correspondente.

Marque as respostas assim: .

Realizagéo lades



CONHECIMENTOS BASICOS
Questdes de 1 a 25

QUESTAO 3

A expressdo “Encontros e Despedidas” relacionalfe

LINGUA PORTUGUESA
Questbes de 1 a 8

diretamente com alguns vocabulos que, no texto, recuper:
reforcam o sentido sugerido pelo titulo. Assinale a alternajjva

Texto 1 para responder as questbes de 1 a 4.
Encontros e Despedidas

1 Mande noticias do mundo de |4

Diz quem fica

Me dé um abraco, venha me apertar
4 T6 chegando

Coisa que gosto é poder partir

Sem ter planos
7 Melhor ainda é poder voltar

Quando quero

Todos os dias é um vai-e-vem
10 A vida se repete na estacao
Tem gente que chega pra ficar
Tem gente que vai pra hunca mais
13 Tem gente que vem e quer voltar
Tem gente que vai e quer ficar
Tem gente que veio s6 olhar
16 Tem gente a sorrir e a chorar
E assim, chegar e partir

Sao so6 dois lados
19 Da mesma viagem

O trem que chega

E 0 mesmo trem da partida
22 A hora do encontro

E também de despedida

A plataforma dessa estagéo
25 E a vida desse meu lugar

E a vida desse meu lugar
27 E avida

Milton Nascimento & Fernando Brant. Maria Rith.
CD Maria Rita."Warner Music Brasil, 2003.

QUESTAO 1

Considerando as varias imagens utilizadas para descrevs
“viagem”, é correto_dizer que, juntas, elas simbolizam

(A
(B)
(O
(D)

(B)

especialmente a transitoriedade da vida humana.
apenas as angustias e as demais dores humanas.
somente as alegrias vividas pelos seres humanos.
principalmente a dificuldade humana de partir e (
chegar.

apenas a felicidade que o ser humano sente
reencontrar as pessoas que ama.

QUESTAO 2

Caso os autores resolvessem transpor o verbo destacad

oracao “venha me apertar” (linha 3) para a segunda pessoa do

singular do imperativo afirmativo, a nova redacéo seria

(A
(B)
(O
(D)

vensme apertar.
ide me apertar.
venhaisme apertar.
vem me apertar.

que apresenta trés substantivos que exemplificam essa rel||céo.

(A
(B)
(O

(D)
(B)

“noticias” (linha 1), “mundo” (linha 1) e “14” (linha 1).
“abraco” (linha 3), “apertar” (linha 3) e “gente” (linha 11)
“chegando” (linha 4), “planos” (linha 6) e “estaca
(linha 10).

“trem” (linha 20), “hora” (linha 22) e “lugar” (linha 25)
“vai-e-vem” (linha 9), “plataforma” (linha 24) e
“estacao” (linha 10).

QUESTAO 4

Considerando a norma-padrao e as construcdes linguisjcas
utilizadas no texto, assinale aalternativa correta.

(A
(B)
(O

A colocacdo do pronome-em “Me dé um abragp
(linha 3) esta corretas

No verso™“Coisa ‘que gosto € poder partir” (linha ),
néo foi observada ‘a regéncia do verbo gostar.

O verso “Quando quero” (linha 8) contém uma oragjfio
due, introduz ideia de condicdo referente ao qui} é
declarado no verso anterior.

O emprego de “Tem” como sindnimo de existir,
maioria dos versos da segunda estrofe, esté correjp.
Em_“Tem gente a sorrir e a chorar” (linha 16).[fa
conjuncado em destaque foi empregada para reunir |flois
termos por meio da subordinacéo.

(D)
(B)

Texto 2 para responder as questfes de 5 a 8.

Como utilizar o Metr6-DF

Mulheres e pessoas com deficiéncia
- O primeiro carro, apés a cabine do piloto, é de
exclusivo de mulheres e pessoas com deficiéncia.
- A exclusividade funciona ndsorarios de pico: das 6h
8h45 e das 16h45 as 20h15.
- A exclusividade ndo se aplica aos sabados, domin
feriados.
el & - O carro exclusivo esta sinalizado com adesivo indicati
9 - Os demais carros séo de uso misto.

Disponivel em: <http://www.metro.df.gov.br/estacoes/dicas=ht
Acesso em: 3/3/2014, com adaptacOep.

le QUESTAO 5

aoOs vocabulos “deficiéncia” e “horarios” sdo acentuadfps

graficamente porque

(A) ambos s&o paroxitonos terminados em dito

crescente.
0 primeiro possui um hiato formado por uma vogl
tonica e o segundo é um proparoxitono.
ambos séo oxitonos terminados em vogal seguidgff ou
nao de s.
0 primeiro é um proparoxitono e o segundo é ||m
monossilabo ténico terminado em vogal seguffia
des.
ambos sdo substantivos derivados de adjetivo.

b nal B)
(O
(D

(B)

(B)

vais me apertar.
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QUESTAO 6

Com base nas ideias do texto e nas relacdes entre elas, ass
a alternativa correta.

(A

(B)

(O

(D)

QUESTAO 7

De acordo com a norma-padréo, o periodo “A exclusivida
funciona nos horarios de pico: das 6h as 8h45 e das 16h4
20h15.” (linhas 4 e 5) também poderia apresentar a segui
redacao:

(A
(B)
(O
(D)
(B)

QUESTAO 8

Considerando @ norma-padrdo e as questbes gramati
referentes a0 periodon“A,exclusividade ndo se aplica 3
sabados, .domingos e feriados.” (linhas 6 e 7), assinale
alternativa correta.

(A

(B)

(O

(D)

(B)

Mulheres e pessoas com deficiéncia tém prioridade
uso do carro que vem logo apoés a cabine do piloto.
Embora ndo sejam de uso exclusivo de mulhereg
pessoas com deficiéncia, os carros de uso misto
preferéncia a elas.

De segunda a sexta, desde que ndo seja ferid

mulheres e pessoas com deficiéncia tém a gua

disposicéo um carro exclusivo nos horarios de pico.

Mesmo nao tendo direito a um carro exclusivo n

sabados, domingos e feriados, mulheres e pessoas

exclusividade.

Mulheres e pessoas com deficiéncia ndo devem (E)

embarcar nos horarios em que nao haja um ca
exclusivo a sua disposicéao.

A exclusividade funciona nos horarios de pico, o qu
vai das 6h as 8h45 e das 16h45 as 20h15.
A exclusividade funciona nos horéarios de pico, gu
ocorrem das 6h as 8h45 e das 16h45 as 20h15,

A exclusividade funciona nos horarios de pico, cujo
periodo vai das 6h as 8h45 e das'16h45,as 20h15.
A exclusividade funciona das'6h as 8h45 e das 16h
as 20h15 os quais séo os horarios de pico.
A exclusividade funciona,nos horarios de pico no qu
ocorre das 6h as 8h45.e das16h45 as 20h15.

“Afexclusividade” funciona como objeto direto dd
“aplica”.
Em “ndo se aplica”, o pronome poderia ser deslocd
para depois do verbo.

No lugar de “aos sabados, domingos e feriado
poderia ser utilizada a redacdo aos sabados,
domingos e feriados.

O artigo definido feminino “A” determina e precisa (
sentido do substantivo “exclusividade”, e, do ponto
vista sintatico, funciona como adjunto adnominal.
A conjuncdo “e” funciona como um conectivd
adversativo.

[doPara qual quilometragem a empresa A é mais vantajos

com(B)
deficiéncia podem utilizar um carro misto com

RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO
Questbes de 9 a 13

ina

BUESTAO 9

quildmetros completos. Tendo em vista que se deseja s

iguala o preco da empresa B, assinale a alternativa co
quanto ao intervalo que mostra todos e.apenas os valates|fle
em quilémetros.

S (A 2km< x < 29km.
x < 2,9 km.

29km < x < 3 km.
x < 3km.

3km < «x.

(O
(D)

rro 5
QUESTAO 10

Dos 35 alungs de umassala de aula, alguns estudam in
outros, espanhol e alguns estudam as duas linguas.
estudam pelo menos uma dessas linguas. Se 3 dos que e
le s6 espanhol matricularem-se também em inglés e 5 dos
b agstudam ambas)permanecerem apenas com inglés, as
nteturmas, terdo«0 mesmo numero de alunos e havera 5
estudamyambas. Considerando essas informagdes, € cc
afirmar que as quantidades iniciais dos que estudaval
al.espanhol, as duas linguas e so6 inglés eram

A
€W (B)
(O
o (D
(E)

45 -
QUESTAO 11

al Nelio ligou-me de uma fila de 7 pessoas e disse que todc
eram conhecidos nossos. Falou que, mais atras dele, e
Diva e, mais a frente, estavam Telma e Olivia. Disse quejjaté
Dorival estava la, entre Flavio e Fabio. Fiquei imagina
gual seria a posi¢do de Nélio. Com base nessas informa

Lqi € correto afirmar que Nélio estava em

0S (A)
a (B
(O
(D)
(B

do QUESTAO 12

Sao dados dois nimeros na representacao decimal. Um ¢ um

5", ndmero decimal exato e outro € um namero decimal infirfo

osperiodico, ou dizima periddica. E correto afirmar que o prod||to
xy de ambos é um namero

(A
le (B)

15, 5, 15.
10, 7, 18.
18, 7, 10.
19, 6, 10.
16, 5, 14.

42 ou 2 lugar.
42 ou @ lugar.
22 ou 2 lugar
32 ou 2 lugar.
32 ou & lugar.

irracional.

decimal periddico ou um nudmero decimal exato
dependendo deey.

decimal exato.

decimal periodico.

inteiro.

(O
(D)
(B)
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QUESTAO 13

Um solido na forma de paralelepipedo tem duas fac
quadradas de ladoe outra retangular com lade® 2a. Dele
foram retiradas duas piramides simétricas com vértice
ponto central do paralelepipedo (encontro das diagonais
bases coincidindo com as faces quadradas do paralelepip
como apresentado na figura a seguir. Lembre-se de que:

1
Volume da piramide = 3 (4rea da base) X (altura).

(A
(B)

(O
(D)

(B)

n

LEGISLACAO APLICADA AO METRO-DF
Questdes de 14 a 18

QUESTAO 14

Assinale a alternativa correta quanto as Regid
Administrativas, bem como aos|administradores regional

observados os preeeitos dispostos na Lei Orgéanica do Distfi

Federal (DF).

(A) A criacdoou extingdo de Regides Administrativas
ocorrera mediante lei aprovada pela maiorial
absoluta dos deputados distritais.

Os administradores regionais séo de livre escolha d
governador do DF, ndo havendo previsdo dg
participagdo popular no processo de escolhd
daqueles.

A remuneracdo dos administradores regionais sera
mesma fixada aos secretérios de estado do DF.

O DF organiza-se em Regides Administrativas, con
vistas a descentralizacdo politico-administrativa, 3
utilizacdo racional de recursos para O
desenvolvimento socioecondémico e & melhoria dg

(B)

qualidade de vida.

(B)

As Administracdes Regionais integram a estrutu
politico-administrativa do DF.

es

QUESTAO 15
[0}

» €A respeito da Procuradoria-Geral do Distrito Federal (PGD

Pdogssinale a alternativa correta, segundo as disposic¢fes vig

da Lei Organica do Distrito Federal (DF).

(A)  Entre suas fungdes institucionais, compete a PGDI
no ambito do Poder Executivo, representar o
judicial e extrajudicialmente.

E também funcdo institucidnal da PGDF,
representacdo, desde que judicial,- doyTribunal
Contas do DF.

A cobranca judicial da dividado"DF inclui aque
relativa a Camara Legislativa do DF.

Aplicam-se aos, procuradores das autarquias,

(B)

(O

fundacdes, das.empresas publicas e das sociedadp

economia_mista ‘dof/DF, bem como aos procurad(
da Cémara Legislativa do DF os mesmos direit
deveres, garantias, vencimentos, proibi¢cdes
impedimentos / da atividade correcional e

dispasicoes atinentes a carreira de procurador do
Os servidores de apoio as atividades juridicas
organizados na carreira administrativa do governg
DE/submetidos ao regime juridico Unico de pesso

QUESTAO 16

Quanto ao servico de achados e perdidos da Companhi
Metropolitano do Distrito Federal (Metr6-DF), assinale
alternativa correta.

(A) Tudo o que for encontrado nos trens e dependé
do Metrd6-DF devera ser entregue ao respec
empregado para recolhimento e guarda, ficand
devolucéo condicionada a necessaria comprovaga
propriedade.

Aos objetos ndo reclamados pelos proprietarios
prazo de 30 dias, contados da sua perda, sera d
destinacdo que for estabelecida por lei.

Exclusivamente aos bens que constituam risco

dado o destino legal adequado, sem qualquer p|p

para reclamacéao.

O Metr6-DF devera manter, em local divulgado p:s
a sociedade em geral, informacdes a respeito d
servico de achados e perdidos.

N&o necessariamente precisard ser comprovadp

propriedade para fins de devolucdo de tudo o que
encontrado nos trens e dependéncias do Metrd
bastando tdo somente a comprovacao da detencd
posse.
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QUESTAO 17

Com base no Regulamento de Transporte, Trafego
Seguranca do Metropolitano do Distrito Federal, no que
refere as proibicdes aos usuarios, € correto afirmar d
conforme a gravidade da transgressdo cometida nos trer|
dependéncias do Metr6-DF, o infrator podera ser
(A)
(B)
(9
(D

(E)

advertido, retirado da estacao ou trem, multado
encaminhado a autoridade competente.
advertido, retirado da estacdo ou
encaminhado a autoridade competente.
retirado da estacdo ou trem, multado e encaminhad
autoridade competente.

retirado da estacdo ou trem, ou encaminhado
autoridade policial competente.

advertido, retirado da estacdo ou trem, multado

encaminhado a autoridade policial competente.

trem, (@

QUESTAO 18

De acordo com o Regulamento de Transporte, Trafega
Seguranca do Metropolitano do Distrito Federal, é passivel
aplicacdo de sancdes administrativas pelo Metré-DF, s¢
prejuizo de responsabilizacgao civil ou penal,

(A
(B)
(O

transportar
dimensdes.
consumir bebidas nas dependéncias das estacdes ¢
trens.
efetuar o transporte de volumes com dimens@

animais de quaisquer espécies

superiores a 1,5 x 0,6 x 0,4 m, que necessitem de mais (A)

de uma pessoa para efetuar o transporte.

fumar, manter aceso cigarro ou assemelhado
acender fosforo ou isqueiro em quaisquer’ d
dependéncias do Metr6-DF.

transportar ou utilizar skates, patins, patinetes
similares.

(D)

movimentar e gerenciar janelas com um Unico movimentgjdo
mouse.

€ (A Shape
€ (B)  Snap.
U (O Gadgets.
S€ (D) Shake
(E)  Aero Peek.
P! QUESTAO 21
, no
‘Windows 7, uma ferramenta de protecdo entre o computgfor
lues

_ indesejaveis de virusalwares, trojans e spywares vindos da
a
web.

bu As informagBes apresentadasdescrevem'a (o)

(A)
(B)
£
e
de (B

" QUESTAO 22

Central de Ac¢des.
Central de Segurancga.
Painel de Controle:
Firewall.

Windows Update,

e Considerando,a capacidade de armazenamento de uma [opia
dedsegurancabéckup) e a possibilidade de restauracip
\ ndéestore), assinale a alternativa que apresenta o disposi
mais indicado para realizar essa tarefa.

€S
CD (700 Mb).

DVD (4.7 Gb).

HD externo (2 Th).

Cartdo de memodria (8 Gb).
Pen drive (8 Gb).

(B)
e, (0O
as (D)
(B

DU

ATUALIDADES
Questdes de 23 a 25

MICROINFORMATICA
Questbeside 19 a 22

QUESTAO 23

QUESTAO 19

Uma nova opc¢ao de utilizacdo dos sistemas computacion

em gque os sistemas)e ospdados podem ser acessados e

gualquer lugar’do mundo a qualquer tempo, sem a necessid
de instalacéo e (ou) configuracio sbétwares, e 0 acesso a
programas, Servi¢os e arquivos é remoto por meio da interr

As caracteristicas apresentadas se referem a

(A
(B)
(O
(D)
(E)

software livre.
computacao ubiqua.
wide area netework.
redes abertas.
computagcdo em nuvem.

QUESTAO 20

Uma das melhorias dos Windows 7 € a possibilidade

gerenciar e organizar varias janelas. Acerca desse te
assinale a alternativa correta quanto ao recurso que pertrf

Como parte das obras de infraestrutura necessarig
construgdo de Brasilia, a Companhia Urbanizadora da
Capital (Novacap) abriu, no fim de 1956, as princip:
‘avenidas do Nucleo Bandeirante. Por outro lado,
adé)roximidades do que se chama, na atualidade, de RA VII, ¢
mais de meio século de historia, tem-se a Candangolandiz
XIX. Essa regido surgiu do acampamento para funcionaric
familiares da Novacap, em 1956 e foi moradia dos prime
habitantes da capital, que chegavam de todas as partes dc
principalmente do nordeste brasileiro, em busca de empre
de um futuro melhor para seus familiares.

IS

et

Em relagdo ao assunto apresentado no texto, assing
alternativa que indica como eram historicamente conheci
respectivamente, as referidas Regides Administrativas|||do
Nucleo Bandeirante e da Candangolandia.

(A
(B)
e (O
ma, (D
nite (E)

Vila Planalto e Vila Operéria.
Invasao do IAPI e Cidade Livre.
Sacolandia e Vila Telebrasilia.

Vila Tenorio e Vila dos Candangos.
Cidade Livre e Lonalandia.
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QUESTAO 24

Principais gasodutos na Ucrania

BELARUS

RUSSIA
POLONIA

ESLOVAQUIA

HUNGRIA

ROMENIA .
MOLDAVIA

LEGENDA
O gés chega a Ucrania
vindo da Rissia e de
Belarus e segue para a
Europa
A Reservas de gas
Fonte: East European Gas Analysis, Urido Nacional de Gas da Ucrania

CRIMEIA

A respeito dos diversos assuntos relacionados ao mapa

apresentado, assinale a alternativa correta.
(A)

(B)

Pais membro da Unido Europeia, a Ucrania|
apresenta importancia estratégica para a Russia.

adesdo da Ucrania ao Bloco Econbémico Unido
Europeia, promoveu a suspensdo ao forneciment
de gas natural.

Além da importéncia estratégica militar, a Crimeia
também apresenta importancia econbémica para

Russia, pois verifica-se que passa, em seu territorig
varios gasodutos que vdo na direcdo de paises d
ocidente, no caso, para a Europa.
A economia ndo € considerada um ponto-chave par
a resolucdo do impasse na Ucrénia, que tem,com
pano de fundo divergéncias com a Unido Europeig
e, por outro lado, mostra-se plenamente a favora
diretrizes emanadas de Moscou.

No mapa, pode-se verificar que adJcrania é banhad
pelo Mar Mediterraneo com acesso pleno ao Ma
Negro por intermédio do Estreito ‘deBosforo; por

(O

outro lado, a RduUssia supre grande parte da

necessidades europeias de gas, em'grande parte,
gasodutos que passam ponterritério ucraniano.

QUESTAO 25

Emergente ‘da ‘vezl,«pais latino, localizado n
América do Naorte, levanta debate nos mercados a respeitd
crescimento econdmico em 2014. Um pais que esta “fazer
a licdo defcasa”, na expressao preferida do mercado, que d

A Russia, recentemente, como forma de retaliacéo p

3

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Questdes de 26 a 50

QUESTAO 26

A F B

Considerando a estrutura‘rigida apresentada, assina
alternativa que corresponde a tensdo normal na barra
sabendo que as distancias entre 2-4, 5-6, 3-5 e 1-3 sé@0 i
aC; as distancias entre4-5 e 3-2 sdo iguisgue cada barra
é feita de,ac0 1045 com tenséo de escoantgrd@metroG
e que um carregamenko esta sendo aplicado no né 3 pa
duas reacdes de apdioe B.

4FC
m.
4AC
7DGZ
4FC
3nDG2’
8FC
D62
4AC
3nDG2’

N
(B)
(0
(D)
(B)

. QUESTAO 27

As obras de expansdo e modernizagdo do modal metrov|jfri

envolveram a andalise de tensdes e deformacfes de
elemento de maquina rotativa de secéo transversal retan
de baseé\, alturaB e comprimentdC, fabricado de uma liga
tratada termicamente com limite de escoamBntmddulo de
doelasticidadeE e coeficiente de Poisséh Considerando que @
doelemento esta apoiado em suas extremidades por manca
eveolamento, que um carregamento €  aplica

se beneficiar diretamente da recuperagdo da economiaconcentradamente em sua superficie superior e que a te

americana Mos prOximos anos e que esta menos atrelad
desaceleragéo chinesa e que, por isso, se tornou a mening
olhos dos analistas da América Latina.

Disponivel em: <http://www.bbc.co.uk/portuguese/noticias

14/2/2014 _crescimento>, com adaptacgtes.

Com relagdo as informagcBGes apresentadas, assinald
alternativa que indica o pais a que o texto se refere.

(A
(B)
(O
(D)
(B)

México.
Argentina.
Brasil.
Chile.
Venezuela.

0 &e flexdo maxima 6, é correto afirmar que o momento fletc
domaximo é de

A%BG
P

(A

(B)
a

(O

(D)

(B)

CONCURSO PUBLICO — METRO-DF

118 — Engenheiro Mecanico

PAGINA 6/12




QUESTAO 28

Uma bomba centrifuga com poténéiaaltura manométrica
B, rendimentaC e peso especificD esta ligada a uma rede
elétrica com rendiment&, cujo sistema é trifasico, tensaqg
entre fase§, corrente elétric& e fator de poténcia do motor
elétricoH. Para esse caso, a corrente elétrica do sistema p
ser estimada por

V3BD
(A 3CFGH'

\V3FG
(B) CBDH'

V3CFGH
(O BD

(D V3.

DFGH
( E) EBC '

QUESTAO 29

O fator de poténcia indica a eficiéncia do uso de energia.
legislacdo vigente recomenda as concessionarias de eng
elétrica a adocdo de um fator o mais préximo possivel
unidade. Considerando que um motor consome carga rea
indutiva, de modo que a poténcia ativa é aquela q
efetivamente realiza trabalho, gerando calor, luz, movimen
e a poténcia reativa € aquela que cria e mantém o car
eletromagnético das cargas indutivas, assinale a alternai
gue mais se aproxima do fator de poténcia desse mo
supondo que a poténcia ativéhéa poténcia reativalg e a
poténcia aparente@.

(A
(B)
(O
(D
(B

alabwalws 0w

QUESTAO 30

Uma placa de sinalizacdoydesmagsainstalada de modo

visivel aos usuarios em uma plataforma do metrd, esta

pendurada na ponta de uma viga cilindrica macica em bala
de comprimentoB, didmetroC, limite ao escoament®,
resisténcia a tracde, modulo de elasticidade e aceleracéo
da gravidadés. Considerando essas informacdes, é corre
afirmar que; por medida de seguranca, a melhor relacéo
se especificapa deflexan,(x), para esse caso é

d?v _ 32ABG
(A) dax?2 _ mpct”
d?v  324BG
(B) ax?  mFct”

d?v 324G

(O 2™ e

d?v _ 64ABG
(D a2 = Tper

d?v _ 16ABG
(B) &2 = Zpet

QUESTAO 31

Uma bombaA centrifuga de fluxo misto com rotacgBpvazao

C, altura manométricd e poténciaE tem suas curvas
caracteristicas afetadas por uma reducdo da rotacdo em ($0%.
Com base nessas informacdes, € correto afirmar que a [Jova
pdepoténcia é, aproximadamente, igual a

(A 05E.

(B) 013E.
(O 025E.
(D 0,03E.
(E) 0,06E.

QUESTAO 32

Um vagado de determinadodmetré com makkapesoP,

comprimentoC, largural, alturaA e segao transversal co

momento de inérciak, esta parado’ sobre dois trilho

biapoiados em suas ‘extremidades e separados por (fma

distanciaD equivalente a largura‘de vagéo. Considerando (jue
A O carregamento imposto pela massa do vagdo egffeja
rgi#oncentrado fem seugcentro de massa e devidamitnte
da distribuido entre os trilhos, é correto afirmar que a ten{jfo
ivanormal méxima em cada trilho é igual a

ue

o AL
’ ( A) 8K

.!po LAP

va () G

or, PLA

( C) 2K’
APL
(D
ﬂ

(E) 3K "

QUESTAO 33

Um sistema de compresséo a vapor capaz de transformar |falor
em trabalho esta devidamente representado na tabela a sjpguir
guanto a entalpia.

Entalpia de Entrada | Entalpia de Saida
Bomba E
Caldeira F
Turbina G

Condensador H

to Considerando esse exemplo de maquina térmica, é colfeto
araafirmar que a relacdo que melhor representa o seu rendinignto
é

(€-6G)-(A-E)
(A B-F)

(€-6)-(A-E)
(B) c-F)

(B-F)-(A-E)

(9 )

(B-F)-(A-E)

(D) €-6)

(B-F)-(A-E)

(B) (B—F)
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QUESTAO 34

Com a finalidade de oferecer um transporte confiavel, o cor
técnico de engenharia da companhia do metropolita
verificou que o material de determinado componen

(A) Fs.
(B)  SHIFT+A.
(O F3.
(D) CTRL+D.

e (E) CTRL+A.

mecanico é proveniente de uma transformacdo lenta |da

austenita com estrutura cristalina cubica de face centrada
ferrita (estrutura cubica de corpo centrado) e cementita. C
base nessas informacbes, € correto afirmar que
transformagédo que melhor representa esse processo € a

(A) peritética.
(B)  martensitica.
(O  eutética.

(D) perlitica.
(E) eutetoide.

QUESTAO 35

Uma tubulacdo que compde o sistema de refrigeracao da g
de maquinas, com 20 mm de didmetro, foi projetada p4
transportar fluido refrigerante que trabalha a temperatura
18 °C, sujeita a um coeficiente de conveccdo externo
4 W.m?. K. Essa tubulacéo esta envolta por uma camada
5 mm de isolamento por uma manta de fibra de vidro cgm
condutividade térmica de 0,04 W'mK. Considerando a
temperatura ambiente de 23, é correto afirmar que o raio
critico da tubulacéo € igual a

(A) 0,01 cm.
(B) 0,1 dm.
(O 1 mm
(D 10cm.
(E) 0,01 mm.

QUESTAO 36

Uma roda de determinado vagéo metroferroviério de nhassd
e raioR pode ser modelada por um disco rigido puxado ps
centro de massa pelo eixo comyuma férg&onsiderando que
a roda ndo desliza devido ao atritoyé correto afirmar que s
aceleracéo € igual a

(A) 2F'

(B)

(O

(D

(B

QUESTAO 37

O desenho técnico em perspectiva isométrica de um man
usado em aplicagbes metroferroviarias pode ser fe
computacionalmente posoftwares especificos, como o
AutoCAD versao 2013. Em relagdo a esse assunto, € corl
afirmar que, uma vez selecionada a opigametric snap, o

cursor pode ser modificado para desenhar isometricamente

trés opcdes diferentes, por meio da(s) tecla(s) de atalho

emQUESTAO 38
Dm
a

asa
\ra
de
He

de
O sistema massa-mola apresentado corresponde a [hma

ilustracdo “esquematica de um problema particular [de
vibragdes mecénicas. Em relacdo a esse assunto, assirjple a
alternativa que melhor indica a frequéncia natural, em ralj/s,
do. primeiro modo de vibracéo, considerando que as mass|js

e D correspondem B cada uma e que a rigidez das mdélas

CieE equivalem «.

(A)  Duas frequéncias naturais e um modo de vibracio.

(B) Uma frequéncia natural unica e dois modos de
vibracao.

(O Duas frequéncias naturais e dois modos de
vibragao.

(D) Trés frequéncias naturais e dois modos de vibracdo.

lo (E) Duas frequéncias naturais e trés modos de vibracio.

"UAQUESTAO 39

-

-

A climatizacdo e o conforto térmico de ambientes exiger]| o

controle do vapor no ar, que pode ser quantificado por n{io
da entalpia, da umidade absoluta, da temperatura de bjjlbo
umido, do volume especifico e da temperatura de bulbo s|jco.
Supondo que um projeto considerou o processo psicroméjfico
ilustrado na figura apresentada, assinale a alternativa |[fjue

falmelhor indica o processo 1-3.
0

(A) Resfriamento e umidificacio.
eto (B)  Aquecimento e umidificacéo.
em (O  Umidificacdo sem aquecimento.

(D) Resfriamento e desumidificacdo.

(BE)  Aquecimento e desumidificacio.
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QUESTAO 40

Uma sala de controle do trafego metroviario deve s
devidamente climatizada por um equipamestadicionador

de ar. O projeto arquitetdnico prediz que essa sala tem 5,%

de comprimento, 4,5 m de largura, 2,5 m de altura cqg

térmica de 0,2 W.rh KX, O projeto térmico esta considerandq
uma temperatura de conforto térmico de Z3 e uma
temperatura externa maxima de 43 devido a casa de
magquinas, em dia de verao.

Aparelho
X

Poténcia (kW)
1

Y 2
Z 3
W 4
K 5

Considerando os aparelhos de ar-condicionado apresents
na tabela, assinale a alternativa que indica aquele que me
atende as necessidades do projeto em questao.

(A
(B)
(O
(D
(B

QUESTAO 41

Um componente metroviario fabricado com ago martensiti
e com limite de escoamento de 500 MPa, resisténcia
tracéo de 800 MPa, limite de fadiga corretamente corrigido
400 MPa para carregamento alternadone uma vida

1CP ciclos, dureza Brinell de 285 HB e médulo detelasticidag
de 200 GPa foi inspecionado em teste dinamico, e seu po
critico foi verificado com uma méximatensae de Von Misg
de 200 MPa. Com base nessasjinformagdes, € correto con
que o fator de seguranca do.componente testado € igual a

(A
(B)
(O
(D
(B

0,25.
0,5.

QUESTAO 42

Com relacdora bomba de calor reversivel que trabalha
regime de agua entre 30 e 35°C para aquecimento, e entre
18 °C e 23 °C para arrefecimento, composta por un
compressor do tiposcroll com ventilador helicoidal,
permutador de placas em inox, coeficientgeéormance de

5, poténcia em quente de 20 kW e, em frio, de 30 kW, é corr

afirmar que ela tem poténcia de compressdo, em kW, par
caso de refrigeracdo, equivalente a

(A
(B)
(O

2.
3.
4.

(D)
(B)

5.
6.
er

QUESTA0 43
m

M Um lote de elementos de maquinas de aco usado||na

paredes de tijolo com espessura de 10 cm e condutividadecomposicio de um trem metrovidrio foi desqualificado flpr

ndo atender aos requisitos técnicos quanto as propried
mecanicas. O técnico de manutencdo encaminhou
amostra do mesmo lote, sem consentimento do engentjgiro
responsavel, para submeté-lo a aquecimento até°C30
seguido de um resfriamento moderado até ®DOApSS o
procedimento citado, verifica-se, por meio de metalograla,
gue a microestrutura € mais parecida com-a

(A
(B)
(O
(D)
(E)

martensita.
austenita.

perlita.

martensita revenida.

dos bainita.

hor

QUESTAO 44

O acabamento superficial € um fator relevante parz
dimensionamento, contra a falha por fadiga de importarjes
elementos de, maquinas, tais como engrenagens, eix(ls e
mancais. Acercaydesse tema, é correto afirmar que a clasjje de
rugosidade mais indicada para pecas fundidas, forjad:
laminadas,/com rugosidade média de |, rugosidade
maxima de 1§m, é a

(A
pon.(B)
a (0
de (D)
de (E)
le
ntoQUESTAO 45
S
Uiyma companhia metroferroviaria divulgou, em seu dlti
relatério de estatisticas internas coletadas e divulgadas

N15.
N18.
N10.
N5.
NG6.

distribuicdo de Poisson como o modelo mais adequado |(fara
analisar a ocorréncia de falhas e considerando o valer
igual a 2,7, é correto afirmar que a probabilidade de ndo hijver
acidente grave em uma semana é de aproximadamente

14%.
36%.
25%.
7%.
3%.

(A
(B)
em (C)
(D
(B)

N

pto
Ao
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QUESTAO 46

A acao corrosiva em materiais metalicos pode lev
equipamentos mecénicos a falhas repentinas. Entre as dive
alternativas disponiveis no mercado, a pintura desempel
uma importante funcdo, inclusive no acabament
Considerando esse assunto, assinale a alternativa

apresenta uma tinta de fundo com pigmentos anticorrosivo
compativel com a tinta intermediaria e (ou) o acabamento.

(A
(B)
(O
(D)
(B)

Tinta epoxi.
Removedor.
Esmalte.
\erniz.
Primer.

QUESTAO 47

A logistica de manuten¢cdo em uma companhia metropolitd
ocorre, hipoteticamente, 80% das vezes durante a madrug
e pode ser organizada com base em uma relacéo de priorid
determinada a partir dos riscos, da severidade, da frequéndg

da probabilidade de falhas. Considerando que a probabilidadeligado,

de ter que usinar uma roda € de 30% e que a probabilidadg
ter que soldar os trilhos é de 20%, é correto afirmar que
probabilidade de soldar os trilhos ou usinar uma roda, sabe
gue séo eventos independentes, é de

(A
(B)
(9
(D
(B

44%.
30%.
6%.

50%.
80%.

QUESTAO 48

Um reservatério de o6leo usado para' a lubrificacao
componentes mecanicos € monitorado porfum sistema
automacéao e controle, de modo que‘a vazao de er(aga
regulada por uma vélvula, influencia diretamente o nivel
6leo, C(s), no reservatério, por umanfungéo de transferénc
G(s), conforme mostra affiguraa seguir. O instrumento q
mede o nivel do éled;(s), e o converte em outra grandeza
B(s), é relacionado pdt(s).

E(s)

R(S)

B(s)

Considerandorquig(s) é o valor de referéncia desejado para
vazao, é correto afirmar que a funcdo de transferéncia
malha fechada é

(A
(B)
(O
(D

(B

G(s).
1.
G(s)H(s).

G(s)
14+G(s)H(s)

14+ G(s)H(S).

2

QUESTAO 49

ar O processo de fabricagdo de componentes metroviaridp
rsasontrolado por tolerdncias definidas na fase de projeto
nhaacordo com o nivel de aplicacdo. Dados dois eleme
D. mecanicos que devem ser encaixados um no outro, sabe-
gueafastamento fundamental é a diferenca algébrica entre
s edimensdo efetiva e a correspondente dimensdao nom
Quanto a esse assunto, assinale a alternativa que aprese
sistema furo-eixo com folga.

(A
(B)
(O
(D)
(E)

H6j5.
H5n4.
H8mM?7.
H6d6.
H7u6.

QUESTAO 50
na
addJm motor de 16,9 kg estainstalado’em cima de uma bas
ndeferro fundido e aciona ‘maguinasrusadas na manutenca
ia equipamentos inetroviarios de até uma tonelada. Apos
esse/ motor entra em regime permanente ||
> del5 segundos.|Considerando que o amortecimento equivale
ade 28 N.s.m ‘e,que _a rigidez equivalente do sistema
ndol10 N.nmi%, é carreto afirmar que o sistema do problema citad

(A)
(B)
(©
(D
(E)

superamortecido.
super-rigido.
subamortecido.
sub-rigido.

criticamente amortecido.

Area Livre

le
de
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PROVA DISCURSIVA

OrientacOes para a elaborag&o do texto da prova discursiva:

A prova discursiva consiste na elaboracdo de um texto dissertativo e (ou) descritivo.

A prova discursiva devera ser manuscrita, em letra legivel, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, fakfficads
material transparente.

A folha de texto definitivoda prova discursiva ndo podera ser assinada, rubricada e nao devera conter, em outro |pcal g
ndo o apropriado, nenhuma palavra ou marca que a identifique, sob pena de anulacao da prova discursiva.

A deteccao de qualquer marca identificadora no espaco destinado a transcricdo de texto definitivo acarretara aiulaca
prova do candidato.

A folha de texto definitivoé o Unico documento valido para a avaliacdo da prova discursiva.

O espagco para rascunho, contido no caderno de provas, € de preenchimento facultativo e ndovaleréa para avaliag{jo da
discursiva.

O texto deverd ter extensdo minima de 20 (vinte) linhas e maxima de 40 (quarenta) linhas, com'base’no tem(} a se
apresentado.

Leia, com atencéo, as informacgBes a seguir:

“Um trem do metr6 apresentou um problema mecanico entre a estacdo 102 Sul e a estacdo Galeria, provocanddfatras
vagdes que seguiam atras. A falha acarretou uma demora de 10 minutos no sistema. Segundo o Metré-DF, o trem que|ppres
problemas foi retirado para o péatio de manutencdo e um outro foi reposto, de modo que a situacao fora normalizada.”

JORNAL de Brasilia. Disponivel em; <http://onibusrmtca.blogspot.com.br/2014/93/
df-trem-do-metro-apreSenta-falha-na-asa.html>. Acesso em: 25/3/2014, com adapt||cGes.

Considerando que o texto apresentado tem carater meramente motivador, redija um texto dissertativo e (ou) descritivojjp res
do impacto de falhas mecanicas por fadiga sobre os usuarios,do transporte metroferroviario do Distrito Federal.JAbor
necessariamente, os seguintes tépicos:

o conceito de falha por fadiga e seus estagios;

a definicdo de tenacidade a fratura e sua relagdo com a falha por fadiga;

a relacdo entre a témpera superficial, o tipo'de, tensdes residuais causado por esse tratamento térmico e (| limit
resisténcia a fadiga;

a relacdo entre a presenca de descontinuidades geomeétricas, a resisténcia a fadiga para determinada vida di fadic
probabilidade de falha.

Area livre— Rascunho na pagina seguinte
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